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УДК  373.2. 015. 31:17.022.1 
ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ДОШКІЛЬНИКІВ 

ЯК ТЕОРЕТИЧНА ПРОБЛЕМА 
Демчук Д., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 012 «Дошкільна освіта», 

2 курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд.пед.наук, доцент Глінчук Ю.О. 

 
Постановка проблеми. У сучасних умовах технічного прогресу, розширюються 

можливості людини щодо прискорення та полегшення багатьох видів діяльності, підвищення 
життєвого рівня. Водночас з цими позитивними тенденціями зростає рівень небезпеки 
практично для  усіх членів техногенного суспільства, а, особливо, для дітей дошкільного 
віку.  Не маючи достатнього досвіду для уникнення небезпеки, саме діти найчастіше стають 
жертвами нещасних випадків і стихійних лих. Тому актуальною є проблема їх привчання до 
безпечної поведінки. Її вирішення є можливим у зв’язку з наявністю низки передумов, які 
виникають в онтогенезі. Адже упродовж дошкільного віку виникають важливі 
новоутворення, пов’язані зі становленням механізмів емоційно-вольової регуляції, що сприяє 
розвитку довільної поведінки та уможливлює застосування вольових зусиль для дотримання 
правил безпеки.    

Мета статті: з’ясувати сутність безпечної поведінки дітей дошкільного віку та 
можливості її формування у закладі дошкільної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Значущість означеної проблеми спричинила посилений 
інтерес до неї вчених (А. Богуш, Н. Зубік, Л. Карнаух, О. Карпенко, Н. Кваша, О.  Кононко, 
О. Конєєва, Н. Лаба, Л. Лохвицька, Л. Осадчук, В. Поліщук, І. Резніченко, І. Сливінська, 
Л. Стасюк, Л. Сухарєва, О. Тимовський, М. Уляшкевич, В. Цісельська, Н. Щуцька) та 
відображення у низці документів: Законі України «Про дошкільну освіту»; Постанові 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про дошкільний навчальний 
заклад» від 12.03.2003р. № 305 та ін. 

Виховання безпечної поведінки дітей дошкільного віку передбачено Держаним 
стандартом дошкільної освіти, згідно якого дошкільників слід навчати диференціювати 
поняття «безпека» і «небезпека», «безпечне» і «небезпечне»,  допомагати усвідомлювати 
важливість безпеки життєдіяльності (власної та інших людей); знайомити з правилами 
безпечного перебування у довкіллі. 

У розумінні сутності безпечної поведінки ми одностайні у тлумаченні дослідниками 
(Я. Котляревський, А. Штаюрет) явищ безпеки як стану захищеності  «від небажаних, 
шкідливих для нормального функціонування системи впливів та їх наслідків» [3] і небезпеки 
– як загрози для здоров’я чи життя людини, що виникає через руйнування, відхилення від 
рівноваги та призводить до зниження рівня безпеки [3].  

Зважаючи на те, що дошкільники нерідко не можуть відрізнити безпечне (те, що не 
завдає шкоди) від небезпечного (того, що безпосередньо або потенційно загрожує безпеці), 
дорослі (батьки, інші члени родини, педагоги) повинні допомогти їм диференціювати явища 
за цими ознаками, оцінювати ступінь небезпеки, протистояти небезпеці в екстремальних 
ситуаціях. 

Вище зазначене дає підстави, щоб пристати до думки Л. Лохвицької, яка визначає 
сутність безпечної поведінки дошкільника як такої, що характеризується його здатністю 
передбачати небезпеку, ідентифікувати небезпечні та шкідливі вчинки, уникати її (якщо є 
така можливість) або діяти у надзвичайних ситуаціях [2, с. 7], зокрема, дотримуватись 
правил безпеки стосовно предметів, речовин, людей, у різноманітних обставинах життя (на 
вулиці, на водоймі, у лісі тощо)  [1, с.7-8]. 

Не викликає сумнівів, що формування в дошкільників безпеки поведінки вимагає 
докладання зусиль з боку педагогів і батьків. Аналіз праць дослідників (А. Богуш, 
О. Василенко, В. Гафнер, О. Долинна, Л. Лохвіцька, Г. Поліщук) дає змогу виокремити у її 
змісті такі головні аспекти, як: формування знань про небезпечні предмети, речовини, явища, 
поведінку людей, причини виникнення небезпечних ситуацій та способи запобігання їх 
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появі; вироблення здатності до передбачення наслідків чужих і власних вчинків; 
ознайомлення з правилами безпечної поведінки;  розвивати здатність передбачати і 
запобігати небезпеці; навчання дітей оптимальним способам поведінки у надзвичайних 
ситуаціях; організація безпечного середовища життєдіяльності дитини, захист її життя і 
здоров’я; раціональна організація життя та діяльності дитини. 

Висновки. Отже, ключовим завданням освітнього процесу в закладі дошкільної освіти 
має бути виховання безпечної поведінки дітей дошкільного віку, що є можливим за 
системного і планомірного об’єднання відповідних зусиль педагогів та батьків. 
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РОЛЬ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ПРОФЕСІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПСИХОЛОГА 
Дем’янюк В., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 053 «Практична психологія», 

3 курс, РДГУ 
Науковий керівник: канд. психол. наук, доцент Назаревич В.В. 

 
Постановка проблеми. Емоційний інтелект є важливою складовою професійної 

діяльності психолога. Важливою інтегральною характеристикою психолога є висока 
емоційна компетентність. Зокрема, ідентифікація власних почуттів, почуттів інших людей та 
розв’язання різних життєвих проблем, що сприяють успішній пізнавальній діяльності та 
спілкуванню з оточуючими. Актуальність проблеми зумовлена тим, що емоційний інтелект є 
потенціалом особистості, що сприяє її гармонійному розвитку та покращенню 
міжособистісної взаємодії. 

У сучасному суспільстві проблема розуміння і прояву емоцій постає досить гостро, 
оскільки соціум досить часто нав’язує власні шаблони, і це може перешкоджати здійсненню 
намірів та порушувати міжособистісні стосунки. 

Мета статті: виявити складові емоційного інтелекту у професійній діяльності, 
розкрити його зміст на основі вивчення та аналізу психологічної літератури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Необхідність розвитку емоційного 
інтелекту у процесі підготовки майбутніх психологів до професійної діяльності 
обумовлюється формуванням власної індивідуальності. Вивчення поняття емоційного 
інтелекту як феномену пройшло тривалий шлях змін з 1990 р. до теперішнього часу. 

Емоційний інтелект – це вміння точно усвідомити, оцінити та виразити свої та чужі 
емоції. Слід звернути увагу на те, що на початку ХХ століття Торндайк висловив 
припущення стосовно існування одного з елементів емоційного інтелекту, який назвав 
соціальним інтелектом, пояснюючи його як здатність людини розуміти інших людей та діяти 
виважено в процесі міжособистісної взаємодії та спілкування. 

Існує п’ять основних здібностей, притаманних людині, що володіє емоційним 
інтелектом:  

Перша - проявляється у вигляді усвідомлення людиною власних емоцій. Ця властивість 
є основною емоційного інтелекту, оскільки уміння керувати власними емоціями, 
контролювати їх прояв починається з того моменту, коли особистість починає розуміти 
причини виникнення в неї переживань, їх інтенсивність та характер. Це дає можливість 
людині впоратися з ними. 
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